

2022年11月30日 星期三
农历壬寅年 十一月初七

晉江經濟報

菲律賓版
第3466期
晉江新聞網
www.ijjnews.com

E-mail:jjb419@yahoo.cn

晉江市人大常委會開展“僑與‘晉江經驗’”系列活動 拓展“僑”視野 展示“僑”魅力

本報記者 許洋洋

以飽滿的熱情、激昂的語言深情誦讀，讓在場人員從不同角度、不同視野、不同層面感悟“僑與‘晉江經驗’”的深刻內涵和獨特魅力。今年9月，晉江市人大常委會機關解放思想大討論“僑與‘晉江經驗’”主題交流活動在中國海峽(晉江)人才市場舉行。

僑智在晉江經濟社會發展

中發揮着特殊作用。今年來，晉江市人大常委會以“解放思想大討論”為重要抓手，積極開展“僑與‘晉江經驗’”系列活動，展現晉江“僑”牌魅力。

“解放思想，要求我們要樹立新理念、學習新本領、掌握新方法，因此，今年我們在按照《晉江市人大常委會關於開展解放思想大討論活動的實施方

案》要求的基礎上，結合工作實際，堅持創新工作舉措。”晉江市人大常委會華僑民族宗教委員會相關負責人表示。

這些創新工作舉措之中，就包含了“僑與‘晉江經驗’”徵文等系列活動。

謀定而後動。今年5月，晉江市人大常委會華僑民族宗教委員會聯合市教育局、文聯、融媒體

中心開展“僑與‘晉江經驗’”徵文活動，通過充分挖掘海內外晉江鄉親作為“晉江經驗”親歷者、參與者、踐行者的故事，宣傳講述新冠肺炎疫情期間海內外晉江鄉親的大愛精神，以“僑”的視野展示晉江的發展歷程、發展成就、發展經驗和發展願景。

此次活動歷時兩個多月，分為徵集文稿階段和專家評審

階段。活動共徵集文稿343篇，呈現選題好、參與廣、數量多、質量高等特點，共有52篇作品獲獎。其中，一等獎2名，二等獎5名，三等獎15名，優秀獎30名。參與活動的有教師、工商界人士、黨外人士，以及鎮(街道)僑聯、海外社團、留學生聯合會、新階聯、國際人才交流協會等群體。

“今年是‘晉江經驗’提出

20周年，在‘晉江經驗’孕育發展成熟歷程中，海外鄉親是重要的親歷者、踐行者，更是積極的參與者、推動者。”下階段，晉江市人大常委會將繼續發揮人大監督作用，督促相關部門把握處理好“老僑與新僑”“反哺與支持”“傳承與創新”關係，為傳承弘揚“晉江經驗”貢獻更多僑界力量。



聯合國教科文組織亞太地區文化遺產保護獎公布 南天寺保護修繕項目獲優秀獎

本報訊(見習記者 楊靜雯 記者 沈茜) 26日下午，聯合國教科文組織亞太地區文化遺產保護獎公布，“南天寺石佛造像和摩崖石刻之南天寺保護修繕項目”從亞太地區11個國家和地區的50份參賽作品中脫穎而出，榮獲優秀獎。

南天寺位於晉江市東石鎮岱峰山，是中國重點文物保護單位。寺內建築經宋、元、明、清時期多次重建維修，留下了豐富的歷史痕跡，是泉州海外交通貿易繁榮、社會經濟發達的歷史見證。

隨着時間的推移，南天寺自在佛殿出現較大殘損，文物建築殘損不僅帶來安全隱患，也極大影響了文化價值的展示。為了解決殘損問題，晉江市推動開展了南天寺保護修繕項目。2017年，晉江市文物保護中心委托清華大學建築設計研究院文化遺產保護中心制作了南天寺保護和修繕設計方案。

據介紹，南天寺保護修繕項目在保證文物結構安全及使用要求的前提下，針對梁架歪閃傾斜的問題，精準採用“打傘撥正”傳統工藝，既遵循

“最小幹預原則”，又傳承和弘揚古建築傳統修繕工藝，文物建築真實性、完整性和可持續性得到最大程度的保護和延續。項目於2021年5月動工，今年春季竣工。

值得一提的是，此次獲獎是繼2001年泉州市“中山路整治與保護”項目獲優秀獎後，時隔21年，泉州文化遺產保護項目再獲此殊榮，同時也是本次中國唯一一個修繕類獲獎項目。

據了解，聯合國教科文組織亞太地區文化遺產保護獎於2000年設立，旨在表彰遺產

保護和修繕中的杰出個人和組織，並鼓勵通過多種方式加強遺產保護。自2000年以來，已有27個國家和地區的265個項目獲獎。

“此次獲獎標志着晉江文物保護工作邁上了新臺階。”晉江市文物保護中心主任吳金鵬表示，接下來，晉江將不斷加強文物保護工作，更好地使用傳統工藝開展修繕工作，在保持歷史原貌的同時，保護文化遺產；與此同時，帶動社區民眾參與，共同推動文物保護。

廣東省晉江商會換屆 青陽鄉賢莊小銘 當選新任會長



廣東省晉江商會第七屆會長張金銘(左)與第八屆會長莊小銘移交印信。

本報訊(記者 王雲霏) 27日，廣東省晉江商會第八屆理事就職典禮在深圳舉行，青陽鄉賢莊小銘當選新任會長。

廣東省晉江商會成立於2004年，是晉江較早成立的异地商會，凝聚了一大批各行業的商界精英。作為廣大在粵晉江鄉親的“家”，18年來，廣東省晉江商會在增進交流、聯絡鄉誼、考察學習、促進合作等方面都發揮了重要作用。

安海佳坂村村民 簡辦兒子婚宴捐資公益

本報訊(記者 林伊婷) “希望能帶個頭，鼓勵大家一起來為村中公益事業出力。”昨日上午，晉江安海鎮庵前佳坂自然村村民尤飛輪主動向鎮村幹部表示，積極響應疫情期間“婚喜事簡辦”號召，並借愛子大婚，在原有捐款關心老年人的基礎上，再捐5萬元(人民幣，下同)支持村中教育事業。此言一出，大伙紛紛為其善舉點贊。

尤飛輪、張秀端伉儷計劃於12月1日為愛子舉辦結婚慶典。考慮到當前疫情防控的需要，鎮村幹部多次入戶宣講防疫相關要求及倡議簡辦婚喜事，尤飛輪與家人商議後決定喜事簡辦，將節省下的錢款用於支持村中公益事業。11月25日，尤飛輪、張秀端伉儷向庵前佳坂自然村老年人協會捐款4萬多元，為村中200多位老年人發放紅包，給老人送去關愛與祝福；26日，他又再次主動提出捐款5萬元，支持庵前小學的發展建設。

“其實很早之前我就有了把錢捐出來做公益的想法，我覺得這樣做才更有意義。”尤飛輪表示，此次簡辦喜事捐款只是盡自己的一點心意，更希望借此事在村中起到拋磚引玉的作用；同時，這也是自己送給孩子們的一份特殊結婚禮物、一份擔當及一份祝福。

西園賴厝鄉賢 取消愛孫十六歲生日宴 捐資公益事業

本報訊(記者 蘇明明) 日前，為落實疫情防控要求，晉江西園街道賴厝社區鄉賢賴和平取消愛孫賴榕榮十六歲生日宴，將原定用於生日宴的資金捐出，支持家鄉建設。

據悉，在摸排得知賴和平一家計劃舉辦十六歲生日宴後，西園街道及賴厝社區的有關幹部主動介入，入戶宣傳疫情防控相關要求和《西園街道關於緩辦簡辦紅白事的倡議書》。

“落實疫情防控要求，人人有責。”賴和平一家積極響應號召，同意配合疫情防控和移風易俗相關工作，取消生日宴，並向社區慷慨捐資。其中，捐獻賴厝老年人協會5萬元(人民幣，下同)、賴厝社區居委會2萬元、賴厝美厝祖厝5萬元，“把錢捐出來做公益事業，是一件很有意義的事，對於孩子而言也是一份很好的示範和祝福。”賴和平表示。

《山水間的家》第八期播出

金井圍頭村鮑魚產業亮相央視一套

本報訊(記者 蔡培仁 見習記者 許金植) 26日晚，晉江金井圍頭村“黨建+”鄰里中心會議室裏不時傳出歡樂的笑聲，在會議室的電視機前，每個人臉上都掛着開心且驕傲的神情。原來，由中國中央廣播電視總臺與文化和旅游部聯合攝制的大型文旅探訪節目《山水間的家》第八期在CCTV-1播出，本期走進的正是圍頭村，講述了圍頭的鮑魚產業。

據了解，《山水間的家》採用紀錄片式的拍攝手法，在每期節目中，由主持人、公眾人物和文化學者組成的兩組團隊分別前往一個村落，以“新村民”的身份融入鄉村生活中，體驗當地的風土人情、衣食住行和生產經營活動。

在當晚播出的節目中，由主持人撒貝寧、中南大學中文系教授楊雨、歌手那英組成的“山水小分隊”在圍頭村村民吳業挺的帶領下，于凌晨4點出海，迎着

日出，為鮑魚清潔網箱上的泥沙、投喂龍須菜。在漁排上，長時間保持彎腰姿勢，頂着烈日清潔近200桶網箱，讓初次體驗鮑魚養殖的嘉賓們感受到漁民的艱辛，以及福建人特有的“愛拼才會贏”的精神。楊雨感慨道：“我們祇不過是體驗了幾桶鮑魚的清洗和喂養，而這裏的漁民十幾年如一日地勞作，值得我們敬佩。”

當晚，圍頭村黨委書記、村委會主任洪水平帶着村兩委、黨員、網格員、民兵等全神貫注地圍坐在電視機前觀看節目，激動之情溢於言表。

“從5月份開始，央視經過三輪篩選才選定了圍頭村。”洪水平說，此次的拍攝流程很嚴密，在7月份開始錄製時，攝制組帶來了130多人的團隊，而村裏為了配合拍攝，組織了一支70多人的志願者團隊給予協助。經過長達半個多月的提前



準備後，順利完成了為期兩天的拍攝工作。

如今，節目順利播出，在洪水平看來，這是對圍頭村十多年來在鄉村發展上不懈努力的肯定。他說，圍頭村也將以此為契機，將鮑魚產業做得更優，將鄉村旅遊做得更好，繼續打好“海峽第一村”品牌。

圍頭村周邊海域水質清澈、鹽度高，適合發展鮑魚養殖。2019年，因鮑魚產量高、品質優，圍頭村入選中國農業農村部第九批“一村一品”示範村鎮名單。日益紅火的鮑魚產業帶動了鄉村旅遊的發展，近年來，圍頭村獲得中國全國文明村、全國鄉村旅遊重點村、國家級最美漁村等25個殊榮。